Recenzní posudek – Michaela Tureckiová 

Termín kompetence patří k základním pojmům probíhající školské a v jejím rámci kurikulární reformy. Nejedná se přitom rozhodně o pojem přijímaný odbornou veřejností jednoznačně. V množství vědeckých i popularizačních textů se kromě jiného poněkud zastírá nejen faktický význam pojmu kompetence, ale také důvod základního požadavku na uplatňování kompetenčního přístupu v různých fázích celoživotního učení a vzdělávání.

Zahraniční odborná literatura se problematice kompetencí v souvislostech řízení a vzdělávání věnuje již několik desetiletí. S jistým zpožděním začal být tento termín reflektován a kriticky vyhodnocován také v literatuře domácí. Práce autorského kolektivu Kitzberger, Lhotková, Trojan z katedry Centrum školského managementu Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze vnáší do problematiky kompetencí další rozměr. Vedle publikací věnovaných spíše teoretickým, terminologickým či metodologickým aspektům kompetenčního přístupu se přispěním tvůrců tohoto textu objevuje specifický zdroj informací o kompetencích řídících pracovníků ve školství. Autoři důsledně a správně pojímají kompetence v obou významech uvedeného pojmu, tedy nejen jako soubor způsobilostí, ale současně také pravomocí a odpovědností. Nezapomínají ani na oblast hodnot a postojů, respektive motivů k využívání kompetencí (v obou uvedených významech) řídícími pracovníky ve školství. 

Publikace je rozdělena do pěti textových kapitol, které svojí strukturou odpovídají spíše učebnímu textu, včetně uvedení klíčových slov a otázek k zamyšlení. V úvodních dvou kapitolách se autoři věnují problematice vymezení základních pojmů (řídící pracovník ve školství, kompetence), explicitně se odkazují na cílové skupiny, pro které především je text určen. Samostatná kapitola pojednává o kompetencích ve smyslu povinností a možností (odpovědností a pravomocí) ředitelů škol jako statutárních zástupců, zástupců zaměstnavatele a instituce. Vyústěním textu jsou 4. a 5. kapitola, ve kterých autoři věnují pozornost kompetenčním modelům ředitele školy, respektive středního managementu škol. Zde uvedené kompetenční modely jsou pochopitelně jen jednou z možností, jak strukturovat a blíže specifikovat kompetence manažerů škol. Jedná se nicméně o možnost zdůvodněnou, rozpracovanou a relevantní činnostem, funkcím a rolím ředitelů škol i středního managementu škol. 

Text považuji za přínosný a odpovídající požadavkům. Je patrné, že se autoři v uvedené problematice dobře orientují a nechybí jim potřebný nadhled ani zkušenost nejen s aplikací kompetenčního přístupu v praxi českých škol. K práci mám jen několik následujících dílčích poznámek:
· Podkapitola 1.4 má být v souladu se svým názvem věnována teoretickému vymezení kompetencí, text je však věnován jiným skutečnostem.

· Ve 2. kapitole považuji za vhodné doplnit další možné prameny k tématu a u stávajících doplnit bibliografické údaje.

· Ve 4. kapitole jsou klíčová slova patrně omylem vložena do Úvodu kapitoly.
 Publikaci doporučuji k vydání. 
V Praze 3. července 2012
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