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Hodnocení výsledků vzdělávání patří dnes mezi velmi diskutované téma v naší společnosti, zejména díky zaváděnému povinnému testování žáků v základním vzdělávání. Výsledky vzdělávání jsou tak často zúženy na určitou oblast rozvoje dítěte/ žáka, což neodpovídá současné koncepci vzdělávání, opírající se o celkový rozvoj osobnosti.  
[bookmark: _GoBack]Předkládaná publikace nahlíží na hodnocení výsledků vzdělávání, jako jedné součásti evaluace, v souladu s novodobou vzdělávací koncepcí akcentující osobnostně rozvíjející pojetí vzdělávání. V pěti kapitolách pojímají autorky hodnocení dětí komplexně  – v rovině výsledků, procesu i sledování pokroku.
V první kapitole jsou stručně vymezeny základní pojmy, které poukazují na systémové pojetí hodnocení výsledků vzdělávání žáků, na vzájemnou provázanost zvolených funkcí, typů, prostředků, jazyka a kritérií hodnocení.  Na hodnocení výsledků vzdělávání jako součásti diagnostické činnosti učitele/učitelky v mateřské škole nahlížejí autorky v navazující kapitole.  Zde také uvádějí některé základní diagnostické metody a chyby, kterých je třeba se vyvarovat. Přehled metod mohl být doplněn také o rozhovor a některé projektivní techniky.
To, že celá publikace je v souladu s osobnostně rozvíjejícím konceptem vzdělávání, dokládají autorky v kapitole třetí, v níž se zaměřují na osvětlení pojmů školní zralosti, připravenosti a zdůrazňují využití procesu zrání k učení. Definují obrat k  strategiím, které podmiňují rozvoj osobnosti dítěte ve všech jeho složkách a zdůrazňují individualizaci procesu edukace v mateřské škole. Za velmi významné lze považovat příklady ukázek dokumentujících rozvoj dítěte v čase, čímž dokládají nezbytnost posuzování procesu rozvoje dítěte a jeho pokroku.
K velmi cenným kapitolám této publikace patří část věnována významu spolupráce mateřské školy a rodiny, v níž jsou zdůrazněny proměny dnešní rodiny, které jsou důsledkem celospolečenských změn. Současně však autorky uvádějí praktická doporučení i prostředky pro rozvoj spolupráce s rodinou, a to zejména při společném plánování rozvoje dítěte. Z kapitoly je jednoznačně zřejmé, že rozvoj dítěte není možný bez efektivní spolupráce s rodinou.
V poslední kapitole najdeme souhrnný přehled evaluačních nástrojů pro hodnocení výsledků vzdělávání, které mohou využít učitelky mateřských škol v praxi. Současně však autorky předkládají návod, jak postupovat při zpracování vlastních evaluačních nástrojů, které by byly škole ušity na míru, v souladu s kurikulárními dokumenty v rovině státní i školní, čímž mohou přispět k rozvoji diagnostických kompetencí učitelek mateřských škol. Jako zdroj inspirace mohou využít i četné přílohy publikace. 
Předkládaná publikace pojímá hodnocení výsledků vzdělávání ve své komplexnosti. Nenásilnou a stručnou formou v ní autorky vysvětlují teoretické pojmy, které propojují ve všech kapitolách s četnými příklady z praxe. Obohacují tak čtenáře o znalosti,  zprostředkovávají  řadu zkušeností a zejména jim ukazují cestu k tvorbě vlastních evaluačních nástrojů a tím i k jejich osobnímu rozvoji. Takto komplexní pojetí hodnocení výsledků vzdělávání v předškolní pedagogice není u nás dosud zastoupeno. 
Z hlediska potřeb učitelů v praxi a studentů předškolní pedagogiky, považuji tuto publikaci za velmi cennou a doporučuji ji k tisku.
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