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S nástupem nových technologií prochází autorské právo bezpochyby zásadním vývojem. V důsledku exponenciální globální expanze digitálních a mobilních technologií v posledních zejména pěti letech je proto naše schopnost vnímat autorské právo prismatem holistické a komplexní perspektivy zcela zásadní. Existence moderního autorského práva, které bude na jedné straně schopno držet krok s inovacemi a očekáváním digitálního věku a na straně druhé ochránit oprávněné zájmy autorů, bude hrát stále důležitější roli nejen ve vztahu ke schopnosti naší země obstát v mezinárodní soutěži, ale též konkurenceschopnosti Evropy jako takové. Je zřejmé, že Web 2.0 potřebuje také „autorské právo 2.0“. 

Velmi jsem ocenila, že tato publikace pojímá celou problematiku Internetu a autorského práva v informační společnosti uceleně, což není obvyklé. Na úvod nás seznamuje s pojmem informační společnost, co ji utváří a formuje i jakým výzvám čelí v důsledku neexistence globálních norem a principů. Také nás seznamuje s rolí států i možnostmi prosazování státní autority v takto dynamicky se vyvíjejícím a neohraničeném prostředí. Nechybí popis vývoje autorskoprávní ochrany v kyberprostoru spolu s uvedením řady příkladů porušování autorských práv v USA, Evropě i České republice, včetně rozboru nejdůležitější judikatury Soudního dvora Evropské unie. Dozvídáme se, ve kterých případech autorskoprávní ochrana v kyberprostoru naráží na svoje limity a proč si zachování bezpečného globálního prostředí kyberprostoru žádá intenzivní rozvíjení mezinárodní spolupráce. Není však opomenuto ani nastínění prognózy dalšího vývoje autorského práva, přičemž v této souvislosti autorka nabízí detailní popis dosud přijatých i chystaných reformních opatření v rámci Evropské unie. Na závěr pak stručně vymezuje, jakým směrem by se autorské právo budoucnosti mělo dle jejího názoru ideálně ubírat.

Autorské právo má dlouhou historii a v tento okamžik se nachází pro něj v jednom ze zlomových momentů. Není pochyb o tom, že 21. století – století digitálního věku, zásadě předefinuje jak jeho obsah, tak také rozsah jeho aplikace a v neposlední řadě jeho vnímání autory i konzumenty „umění“.

[bookmark: _GoBack]Tuto práci lze bezpochyby doporučit nejen odborníkům, kteří se autorskoprávní ochranou na Internetu profesně zabývají i studentům na vysokých školách, ale i širší veřejnosti se zájmem o tuto oblast. Autorské právo se totiž v dnešní globální informační společnosti týká doslova každého z nás. Komplexní a holistický přístup ke zvolenému tématu, kterým se tato práce mezi ostatními publikacemi obdobného zaměření vymyká, umožňuje každému čtenáři problematiku ochrany autorských práv v kyberprostoru pochopit a udělat si o ní ucelený obraz.
