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Není na trhu mnoho knižních publikací, které by se komplexně zabývaly vnější i vnitřní kontrolou ve vzájemné provázanosti a z různých úhlů pohledu jak po teoretické stránce, tak po stránce jejího praktického zaměření. Že si autoři vybrali toto téma z pohledu managementu, není náhodné. Umožňuje to manažerům orientovat se v problematice různých druhů vnějších a vnitřních kontrol s cílem zabránit protiprávnímu jednání na různých úrovních řízení. O to víc je to aktuální po rekodifikaci občanského a obchodního práva, kdy se zvýšila trestní odpovědnost orgánů a vedení obchodních korporací. Z obsahu publikace je zřejmé, že to byl ze strany autorů úkol nesnadný a časově náročný, jak uvádějí v úvodu, nicméně skromnost zde není namístě, neboť výsledek naprosto odpovídá vynaloženému úsilí.
Sedm kapitol, do nichž je publikace strukturována, je možné obsahově rozdělit do dvou částí. První čtyři kapitoly lze považovat za teoretické zmapování problematiky vnější a vnitřní kontroly. První vstupní kapitola nazvaná Řízení, informace a kontrola odpovídá na otázky kdo, co a jak řídí a kontroluje, v jakém časovém horizontu a na základě jakých informací. Na to navazuje druhá kapitola Správa a řízení společnosti (Corporate Governance), což je velké mezinárodní téma. Kapitola představuje jeho teoretické základy, historický vývoj a obsah Kodexu správy a řízení společnosti založeného na principech OECD. Vybrané druhy vnějších a vnitřních kontrol jsou obsahem třetí kapitoly. Vedle externího a interního auditu se zde popisuje význam a obsah Due Diligence, podstata daňové kontroly, kontroly ze strany NKÚ, Evropského účetního dvora a dále různé kontroly dalších orgánů, např. z oblasti zdravotního a sociálního pojištění či živnostenského podnikání. Poslední čtvrtá kapitola z této části nazvaná Vnitřní kontrolní systém vysvětluje jeho pojetí a vymezení, vybrané nástroje a předpoklady jeho fungování. Zdůrazňuje se zde také význam vnitropodnikových směrnic jako nezbytné součásti vnitřního kontrolního systému.
Ve druhé části se publikace ve třech kapitolách věnuje různým druhům protiprávního jednání. Pátá rozsáhlá kapitola nazvaná Podvodná jednání vymezuje tento pojem a uvádí příklady podvodného jednání. Ty jsou pro manažery nesmírně užitečné, neboť jim podávají informaci, na jaké oblasti se při odhalování podvodného jednání, prováděného zejména ze strany zaměstnanců, zaměřit. Autoři zde také upozorňují na trestněprávní postih podvodných jednání s odkazem na trestní právo. Následuje kapitola na závažné a aktuální téma Korupce a její vliv na ekonomiku. V textu jsou uvedeny formy korupčního jednání a snahy některých organizací (např. Transparency International) proti němu bojovat. Tento nežádoucí společenský jev, který má negativní společenské důsledky, se snaží potírat právní řád České republiky zejména prostřednictvím soukromoprávních a trestněprávních norem. Publikaci uzavírá poslední sedmá kapitola Praní špinavých peněz, kterým se zastírá původ peněz zpravidla pocházející z trestné činnosti. Vzhledem k tomu, že se jedná o celosvětový problém, je mu věnováno upozornění jak na mezinárodní, tak českou legislativní úpravu.
Součástí publikace jsou dvě přílohy. První obsahuje seznam mezinárodních auditorských standardů, druhá příloha prezentuje formu a obsah třinácti vnitropodnikových směrnic z vybraných oblastí. Bohatý je i seznam použité a navazující literatury české i zahraniční.

Publikace bude jistě užitečným pomocníkem nejen pro podnikové manažery, jak by se mohlo zdát z jejího názvu, ale pro široký okruh nejrůznějších profesí a uživatelů od studentů po externí i interní auditory, právníky, ekonomické a daňové poradce i další profese, u nichž je kontrola náplní práce, nebo se o oblast kontroly zajímají. 
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