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Knižní komentář k zákonu lze napsat různě. Můžete napsat teoretickou vědeckou studii pro úzký okruh odborníků. Nebo třeba opsat důvodovou zprávu a k ní přidat pár frází. Žel i na takové komentáře můžeme narazit.   Recenzovaná kniha není ani jedním z těchto případů. Její ambice je evidentně jiná. Chce být daleko spíš praktickým průvodcem pro zainteresovanou veřejnost. Tedy pro někoho, kdo se s pracovněprávními vztahy potýká ve své každodenní praxi. Potřebuje se v zákoníku práce orientovat, vysvětlit si někdy na první pohled nejasnou dikci zákona a zasadit si ji do širších souvislostí.  Takovému přístupu publikace vychází plně vstříc. Jednotlivá ustanovení zákoníku práce jsou doplněna výstižným a přiměřeně dlouhým komentářem, doplněným o přehled souvisejících ustanovení nejen zákoníku práce, ale i věcně souvisejících předpisů a judikaturu. Sympatické je, že jsou uvedena i důležitá rozhodnutí Soudního dvora Evropské unie. V některých případech autoři odkazují na další literaturu či na články z odborných periodik, která se věnují konkrétnímu parciálnímu problému.  Za velmi cenné považuji užití konkrétních příkladů či modelových situací, díky kterým si čtenář může danou problematiku mnohem lépe osvojit. Zastávám názor, že vhodně zvolený příklad dokáže více, než dlouhý teoretický popis. Výborně se tento přístup osvědčil např. u výkladu dovolené, kde autoři příklady rozhodně nešetřili. Za obdobně zdařilou kombinaci strukturovaného přehledného výkladu spojeného s konkrétními příklady považuji pasáž o pracovní době. 
Kniha je napsána velmi přístupným způsobem, a to i ve vztahu k těm částem zákoníku práce, které jsou sami o sobě poměrně složité. Zvlášť bych vyzdvihl zevrubně a přehledně popsanou problematiku přechodu práv a povinností z pracovněprávních vztahů, v praxi často opomíjenou a mnohdy nepochopenou. Knihy, jako je tato mohou přispět k tomu, že tomu tak již v budoucnu nebude. 
Za podstatné považuji zmínit, že kniha zapracovává i výklad poslední novely zákoníku práce č. 205/2015 Sb., účinnou od 1.10.2015, čili jedná se o publikaci reflektující současný právní stav.   
Jestli bych knize něco vytknul, tak je to minimum judikatury Nejvyššího správního soudu ČR.  Vzhledem ke sporům vyplývajících z uložených pokut inspekcí práce nebo aktivit správy sociálního zabezpečení se správní soudy musely vyrovnat s řadou ryze pracovněprávních otázek. Za vše jmenujme otázku výkladu pojmu závislé práce, kde je tato absence nejmarkantnější. Ostatně čtenáři by jistě přivítali možnost seznámit se s náhledem správních soudů, protože s případným postihem ze strany správních orgánů může být leckterá firma konfrontována častěji, než s civilními spory, se svými zaměstnanci. Na druhou stranu však musím ocenit, že autoři na řadě míst odkazují na možné veřejnoprávní důsledky vyplývající z porušení konkrétních povinností ze zákoníku práce, když uvádějí jak odkazy na zákon o inspekci práce, tak konkrétní sankce, jež je možné uložit. Ze své praxe vím, že zaměstnavatelé si leckdy tyto souvislosti neuvědomují, což pro ně může mít neblahé důsledky.
Obecně se tedy domnívám, že tato publikace může být cenným zdrojem informací pro řadu personalistů, podnikatelů, advokátů či úředníků zabývajících se pracovněprávními vztahy.
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